

签订合作协议,实行“一所对一乡”的合作模式,因地制宜研究农业作物育种、种植技术,解决一批农业产业发展“卡脖子”问题。邀请粮作所专家深入田间地头指导水稻种植技术,选取南繁科研优质成果——海南好米金奖“野香优海丝”作为水稻种植品种,并采用无人机进行施肥和病虫害防治工作,提升了水稻的产量和产值,同比2023年增长50%以上,推动了南繁科研和“海南好米”成果就地转化。同时,借助地理资源优势,引用吊罗山天然泉水浇灌万亩稻田,打造自主品牌——老党洋山泉米,催生出新的盈利增长点。老党洋山泉米因绿色无公害和口感香软而深受群众青睐,累计销售盈利近138万元。

**五是聚焦产业链延伸,拓展“水稻+”附加值。**2023年,在原有项目的基础上,补充购买农机设备,扩建水稻加工二期工程,建成育秧场、烘干厂、碾米厂和仓库,延长稻米生产加工产业链。稻谷摇身一变成为包装精美的优质大米,畅销市场。同时,在持续做优农业社会化服务的基础上,大力做好“水稻+”文章,推进农旅融合。全力构建远景产业研学基地,以农业生产为实景课堂,为青少年提供亲近自然、了解农业的宝贵平台;精心塑造“提米”IP形象,开发系列文创产品,传播农耕文化;深度挖掘“知稻”文化内涵,设立“知稻学堂”,规划建设亲子农园,让前来研学的孩子亲身学农耕、知农辛,让游客在农事体验中感受乡村魅力。一、二、三产业加速融合,新业态、新动能逐步涌现,产业活力与综合

效益显著提升,为乡村经济发展注入新活力。

### 以“做好事”引领乡情乡风文明

文化振兴是乡村振兴的精神保障,需要社会多方力量共同参与。在村集体收入的加持下,远景村积极探索多元化的乡村文化事业发展,推动文化教育协同发力,为乡村文化振兴培育新生力量,用文化“软实力”为和美乡村建设注入了“魂”、补足了“钙”。

**一是关注青少年群体,营造“重教”“护苗”良好氛围。**每年组织返乡大学生助力乡村教育,缓解少年儿童暑期“看护难”问题,引导和帮助少年儿童度过一个安全、快乐、多彩的假期。村集体每年拿出6万元经费举办“自贸少年 多彩远景”“护苗·夏令营”等暑期活动,组织近20名远景村返乡大学生青年志愿者,组成暖乡支教团队,按照“年级全覆盖、学科全覆盖”的原则,利用村委会办公场所、村幼儿园教室和运动场地,为235名远景村学生开设为期一个月的暑期特色课程和主题活动,得到了家长的肯定。

**二是关注特殊重点群体,激发多元共振的内生动力。**远景村每年初都会召开乡村分红大会,利用集体经济收入,给村民发放收入红利,进一步激发了村民干事创业的内生动力。如,2022年为5178名村民发放年度集体经济分红67万元。拿到分红的村民纷纷表示,“集体经济变好了,我们也高兴。除了本身的收入,还有分红,比以前强多了。”此外,远景村还为有突出贡献

的党员干部群众发放助农奖励金17.2万元;为老人过世每人发放慰问金2000元;大学新生入学每人奖励2000-5000元。远景村从十年前的只有4个大学生,到现在每年都有20多个农村子弟考上大学,激发了学生的学习动力与进取精神。村里还建立了大学生交流微信群,遇到发展难题时,村干部就会在群里进行交流,让大学生为村内产业发展建言献策,在一定程度上为大学生理论学习和社会实践融合运用提供了重要支持。目前,村里已采用相关建议近10条次,大学生成为推动远景村发展的“青年智囊团”。

**三是关注“候鸟”人群,蓬勃乡村文化。**陵水气候得天独厚,县委、县政府打造“康养陵水”,每年吸引数十万“候鸟”老人从全国各地来过冬。为此,远景村整合资源,一边打通候鸟人才与村民的连接通道,一边把村民组织起来,为优质的“候鸟”人才点亮乡村夜晚创造条件。发挥“候鸟”人群能量,组织成立联合舞队、书法、摄影等10多个文艺团队,既丰富了乡村文化生活,又凝聚了乡村文化活力。“我们当中很多朋友不但‘身怀绝技’,还满腔情怀,乐于融入当地建设,更愿意为第二故乡作贡献。”来自北京的“候鸟”张玲笑容满面,“现在,远景村的晚上不仅有‘文化大餐’,更有团结、轻松的氛围。”

### 以“管好人”带动社会治理提效

近年来,远景村坚持用产业“造血”功能反哺乡村治理,同时加